[image: ]                             SEGUNDO MEDIO   C   y   D                    
                               UNIDADES QUÍMICAS DE CONCENTRACIÓN
Objetivo: Establecer cantidad de soluto en una solución mediante cálculos de concentración en    unidades químicas.
 Aquellas unidades que consideran la cantidad de sustancia (mol) de los componentes en una disolución, se denominan unidades químicas de concentración. Dentro de este grupo, las más frecuentes son: la molaridad (concentración molar), la molalidad (concentración molal) y la fracción molar.
Recuerde que la cantidad de moles(n) se calcula dividiendo la cantidad de sustancia en gramos(g) por su masa o peso molecular :      n = g de soluto/peso molecular(g/mol)
 Molaridad ( M ): Se define como el número de moles de soluto contenido en un litro de solución. Una solución 3 molar ( 3 M ) es aquella que contiene tres moles de soluto por litro de solución.
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La concentración molar se utiliza a nivel farmacéutico o de laboratorio,cuando las cantidades de sustancia están expresadas en mol. La unidad en que se expresa es  mol/L.
EJEMPLO
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EJEMPLO 2:
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EJERCICIOS:
1.-  Cuántos gramos de AgNO3 , se necesitan para preparar 100 ml  de solución 1M?
        El peso molecular de  AgNO3  es: 170 g.
2.- Se disuelven 18 gr. de sulfato cúprico, CuSO4 en agua, hasta 120 ml de una solución ¿cuál es la molaridad de la solución?
3.- Cuál es el volumen de una solución 3.5 M que contiene 0,42 moles de Na2S04 en solución?
4.- Se preparó una solución de etanol, C2H50H, depositando 23,2 g de etanol en un recipiente y luego adicionando agua hasta obtener 75,6 c.c. de solución. ¿Cuál es la moralidad de la solución?
5.-  ¿Cuántos gramos de cloruro de sodio se necesitan para preparar 3.5 lt  de solución 1.5 M? 
6.- ¿Cuantos gramos de cloruro de Aluminio, AlCl3, son necesarias para preparar 720 ml. de solución 0.875 M?
7.- Se tienen preparados 420 ml de solución 2.7 M de Ba(OH)2 . Determinar la cantidad de soluto contenida en la solución expresándola:  En moles de Ba (OH)2 y en gramos de Ba (OH)


MOLALIDAD (m):  
Es el número de moles de soluto contenidos en un kilogramo de solvente. 
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La concentración molal se expresa en mol/kg.
EJEMPLO :
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EJERCICIOS:

1.- Calcule la molalidad de una solución que tiene 0.1 moles de NaCI en 0.2 kg de agua. 
2.-   Calcule la molalidad para las siguientes soluciones:
      a. 0.1 H2S en 2 Kg de agua
      b. 2 moles de HNO3 en 5 Kg de agua
      c. 1 mol de NaNO3 en 1 Kg de agua
      d. 0.1 mol de ácido acético en 3 Kg de agua

3.- Calcule la molalidad de una solución que se prepara mezclando 10 ml de etanol (C2H5OH) con 300ml de agua. Densidad del etanol= 0,8 g/ml ; densidad del agua 1g/ml.

4.- ¿Cuántos gramos de CaCl2 deberán añadirse a 300 mL de agua para preparar una solución 2.46 molal?


FRACCIÓN MOLAR (X): Es una cantidad que expresa la relación del número de moles de un componente en una solución con el número de moles de todos los componentes presentes en la solución.
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           Xsto + Xste = 1

EJEMPLO:
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 EJERCICIOS:
1.- Una solución contiene 5 moles de NaCl y 15 moles de agua. ¿Cuál es la fracción molar del soluto y del solvente?
2.- Una solución contiene 30 gramos de NaCl y 40 gramos de H2O. ¿Cuáles son las fracciones molares del H2O  y NaCl?
3.- Una solución contiene 5,8 g de cloruro de sodio(NaCl) y 100 g de agua . Determine la fracción molar del agua y de la sal

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

PARTES POR MILLÓN (ppm)
· Se  utiliza para medir algunas concentraciones  muy pequeñas , por ej. , las partículas contaminantes que eliminan los automóviles o la cantidad de flúor presentes en el agua potable.
· Corresponden a las partes de soluto presentes en un millón de partes de solución (10 6 )
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 m=masa     ;   V=volumen
EJEMPLO
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Ejercicio:
¿Cuál será la concentración, en ppm, de una muestra de 350 ml de solución de fluoruro de sodio en agua , que contiene  0,00070 g de esta sal disuelta?
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Si se tienen 20 g de NaOH en 250 mL de solucién, calcule su molaridad.

Solucién:
Puesto que la cantidad de soluto estd dada en gramos, se requiere convertirlos a moles, con ayuda del peso molecular.
nNaOH = gNaOH = 20g =0.5moles; también 250mL x 1L =025L

‘MM NaOH 408 1000 mL.

A partir de la expresion para M, se tiene M =0.5 moles 2moles =2M
0.25 litros litros
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Supongamos que se tlenen 3,0 mol de &cido clorhfdrico (HC) disueltos en
500 g de agua. Calculemos [a molalidad de la disoluct6n.

Paso 1 Identifica la incégnita y la informacién con que se cuenta

Se pregunta por la molalidad de la disoluctén y sabemos cusl es la cantidad de
moles del soluto y cusl es la masa del disolvente.

Paso 2 Registra los datos

Mig=3.0mol  Masopene = 500g = 0,500 kg

Paso 3 Calcula y responde
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Reemplazando los valores en la ecuaci6n se tlene:

_30mol
70,500 kg

Lo que stgnifica que en cada kilogramo de agua hay 6,0 mol de HCL.

my =6,0mol/kg
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Tomaremos el ejemplo antertor, donde tenemos 3,0 mol de solutoy 500 g de
agua, para calcular la fraccion molar de HCL.
Paso 1 Identifica la incégnita y la informacién con que se cuenta
Se pregunta por (a fracci6n molar de la disolucién y sabemos cual es la canti-
dad de moles del soluto y cusl es la masa del disolvente.
Paso 2 Registra los datos
Mye= 3,0mol Myoyene = 500 ¢ = 0,500 kg
Paso 3 Calcula y responde
Primero es necesarto convertir la masa de agua en moles de agua, por lo tanto,
debemos calcular la masa molar de agua.

My,0= Mo + 2+ my = 16,0 g/mol + 2+ 1,0 g/mol = 18,0 g/mol
Ahora, mediante el empleo de a relacion entre masay masa molar calculamos
los moles de agua:

M40 500g

200857 8mo
0™ Mo 180 g/l o
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Reemplazando en la férmula de fraccion molar tenemos:
xo__ 30mol

— =097
,0 mol + 27,8 mol.
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Recordemos el efemplo del sarro en el hervidor (pagina 20) y calculemos la
dureza del agua st después de calentar 1L de agua queda un residuo de 500 mg
de sales en el fondo del hervidor.
Paso 1 Identifica la incégnita y la informacién con que se cuenta
Debido a que el sarro es una cantidad pequena de soluto, podemos deducir que
la pregunta apunta a ppm, es decr, la masa del soluto que hay en un mill6n de
gramos, y sabemos cual es el volumen de la disolucion y [a masa del soluto.
Paso 2 Registra los datos

Vasocen =1L Mol = 500 Mg,
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Paso 3 Calcula y responde
Reemplazando en la ecuacion anterlor obtenemos que:
500 mg
- =500
ppm == ppm

Es decir, la dureza del agua corresponde a 500 ppm, lo que significa que hay
500 mg por cada kilogramo de disolucién.
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Se tlene una disolucion que se prepara con 4 mol de hidroxido de sodio (NaOH)
en dos litros de agua. ;Cual es la molaridad de la disolucién?

Paso 1 Idenifica la incognita y la informacién con que se cuenta

Se pregunta por la molaridad de la disolucton y sabemos cusl es la cantidad de
moles del soluto y cusl es el volumen de [a disoluci6n.

Paso 2 Regisira los datos

Nsouro (MOD =4 Varsotuan (1) = 2

Paso 3 Calcula y responde

Reemplazando los valores, se obtlene la concentracion en molaridad (mol/L).
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C =2mol/L

Lo que significa que en cada litro de disolucion hay 2 mol de NaOH.





